
Simpozion internaţional „Condiţia umană între suferinţă şi
iubirea lui Dumnezeu: terapia bolii şi îngrijirile paliative”,

Alba Iulia, 4-6 mai 2012

În perioada 4-6 mai 2012, Facultatea de Teologie Ortodoxă
din cadrul Universităţii „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia, în

parteneriat cu Arhiepiscopia Ortodoxă Alba Iulia, Revista „Christian
Bioethics – non ecumenical studies in medical morality” (Oxford, Marea
Britanie) şi Consiliul Judeţean Alba, a organizat Simpozionul
internaţional cu tema „Condiţia umană între suferinţă şi iubirea lui
Dumnezeu: terapia bolii şi îngrijirile paliative”. Ajuns la a XI-a ediţie,
Simpozionul internaţional s-a încadrat foarte bine în tema aleasă de
Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române pe anul 2012, Anul Omagial
al Tainei Sfântului Maslu şi al îngrijirii bolnavilor.

După slujba de Te-Deum din capela Facultăţii, Înaltpreasfinţitul
Părinte dr. IRINEU Pop, Arhiepiscop al Alba Iuliei, a deschis şirul de
conferinţe printr-o meditaţie teologică despre importanţa şi valoarea
omului ca existenţă personală, subliniind faptul că „noi, preoţii şi teologii
Bisericii, avem chemarea de a-L oglindi în lume pe Hristos, «Doctorul
sufletelor şi al trupurilor» şi «Izvorul tămăduirilor». În acest mod, putem
fi mâinile Sale întinse, prin care se oferă semenilor iubirea Sa
regeneratoare şi tămăduitoare”. În continuare, Preasfinţitul Părinte
GURIE, Episcopul Devei şi Hunedoarei, a prezentat studiul „Psihologia
pastorală sanitară ortodoxă – o «disciplină» academică dinamică,
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insuficient creditată eclezial. Principiile de călăuzire pastoral-
duhovnicească a bolnavului terminal”. Studiul cuprinde o interesantă
analiză asupra importanţei asistenţei spirituale în mediile sanitare şi a
consilierii pastorale a bolnavilor aflaţi în fază terminală, aceasta fiind „o
datorie misionară a Bisericii, iar nu o lucrare facultativă lăsată la libera
opţiune a preoţilor parohi”. Domnul H. Tristram Engelhardt jr., profesor
de filozofia medicinei la Rice University, Huston, şi unul dintre invitaţii
de marcă ai simpozionului, a susţinut referatul despre „Suferinţă, agonie
şi moarte: incompatibilele semnificaţii ale îngrijirilor paliative”, în care a
avertizat asupra eticii laice şi atee care stă la baza îngrijirilor paliative din
societăţile secularizate şi diferenţa radicală de ceea ce înseamnă îngrijirile
paliative în tradiţia creştină, în special în tradiţia ortodoxă. Un alt oaspete
de seamă, doamna Corinna Delkeskamp-Hayes, editor al Revistei
„Christian Bioethics – non ecumenical studies in medical morality” şi
director la European Programs, International Studies in Philosophy and
Medicine din Freigericht – Germania, în studiul intitulat „Ajutorul în
suferinţă pentru cei care invocă numele lui Hristos: incompatibilele
modele ale confruntării dintre boală şi moarte”, răspunde la întrebarea
cum trebuie un creştin ortodox să ajute un heterodox aflat in suferinţă.
Studiul explorează consecinţele unei viziuni ortodoxe asupra suferinţei şi
milei. Suferinţa nu poate fi vindecată numai cu puterile noastre,
vindecarea vine prin harul lui Dumnezeu. Filantropia ortodoxă nu
răspunde numai nevoilor zilei, ci urmăreşte integrarea omului în viaţa
comunitară a Bisericii. Domnul profesor universitar Mihai D. Vasile,
cercetător ştiinţific la Institutul de Filozofie şi Psihologie „C. Rădulescu-
Motru” al Academiei Române, a prezentat studiul „Condiţia umană a
suferinţei şi salvării la Platon”, analizând succint câteva teme precreştine
ca destinul sufletelor, judecata sufletelor, tipologia păcatelor, moartea,
ispăşirea, Purgatoriul, în Dialogurile lui Platon, admiţând că „Toma din
Aquino (…) este normativ în cadrul reflecţiilor globale ordonate în
Summa Theologiae, şi justifică, implicit, asumarea lui Platon la geneza
Purgatoriului”. Au urmat apoi comunicările ştiinţifice ale celor trei
decani ai Facultăţilor de Teologie din ţară, prezenţi la Alba Iulia:
„Suferinţa ca asumare teandrică din perspectiva unei teologii comparate”,
susţinută de pr. prof. univ. dr. Emil Jurcan, decanul Facultăţii de Teologie
Ortodoxă din Alba Iulia şi gazda simpozionului, „Aspecte pastoral-
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misionare privitoare la Taina Sfântului Maslu”, susţinută de pr. prof.
univ. dr. Aurel Pavel, decanul Facultăţii de Teologie Ortodoxă „Andrei
Şaguna” din Sibiu, şi prelegerea „Teologie şi imnografie în Taina
Sfântului Maslu”, susţinută de pr. prof. univ. dr. Vasile Stanciu, decanul
Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Cluj-Napoca.

În cea de-a doua sesiune a simpozionului, desfăşurată pe trei
secţiuni, şi-au adus contribuţia ştiinţifică domnul Mark J. Cherry,
profesor în filozofie şi etică la Universitatea St. Edward din Texas, cu
prelegerea „Îngrijirile paliative într-o societate post-creştină”, pr. prof.
univ. dr. Viorel Sava de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iaşi, cu
prelegerea „Taina Sfântului Maslu în romano-catolicism după Conciliul
II Vatican”, pr. prof. univ. dr. George Remete, de la Facultatea de
Teologie din Alba Iulia, cu prelegerea „Despre Teodicee”, pr. prof. univ.
dr. Mihai Himcinschi, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Alba
Iulia, cu prelegerea „Fundamentul hristologic al suferinţei umane: o
abordare teologico-misionară”, pr. prof. univ. dr. Gheorghe Istodor, de la
Facultatea de Teologie Ortodoxă din Constanţa, cu prelegerea „Terapia
ortodoxă cu privire la boală şi suferinţă. Evaluare misionară”, pr. conf.
univ. dr. Dumitru A. Vanca, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din
Alba Iulia, cu prelegerea „Introducerea limbii române în cultul Bisericii
Ortodoxe: Ioan Zoba din Vinţ şi cărţile sale liturgice”, pr. lect. dr. David
Pestroiu, de la Facultatea de Teologie din Bucureşti, cu prelegerea
„Spectrul suferinţei apocaliptice – instrument de manipulare sectară”, pr.
conf. dr. Gavril Trifa, de la Facultatea de Teologie din Timişoara, cu
prelegerea „Terapeutica spirituală a suferinţei şi a bolii – Taina Sfântului
Maslu”, pr. lect. dr. Ilie Melniciuc Puică, de la Facultatea de Teologie
Ortodoxă din Iaşi, cu prelegerea „Suferinţa umană răsplătită de dragostea
dumnezeiască, în învierea lui Lazăr”. De asemenea, au mai susţinut
comunicări cadrele profesorale ale Facultăţii de Teologie Ortodoxă din
Alba Iulia, gazdele simpozionului: pr. conf. dr. Remus Onişor, pr. conf.
dr. Domin Adam, pr. lect. dr. Jan Nicolae, conf. dr. Marius Telea, pr. lect.
dr. Ovidiu Panaite, arhid. lect. dr. Alin Albu, pr. lect. dr. Ioan Cozma, pr.
lect. Alexandru Moldovan, pr. lect. dr. Lucian-Dumitru Colda, pr. lect.
dr. Ioan Mihail Dan.

Cea de-a treia sesiune a simpozionului a adunat pe doctoranzii
teologi de la Şcoala Doctorală a Universităţii „1 Decembrie 1918” din
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Alba Iulia, care au abordat din punct de vedere dogmatic, misionar,
duhovnicesc şi teologico-comparativ tema simpozionului. Doctoranzii
Valentin Vesa, Pr. Petruţ Ormenişan, Pr. Vasile Mihai Pop, Pr. Cosmin
Bufnea, Pr. Adrian Cebotari, Pr. Petru-Ovidiu Băgăcian, Ion Pîrvu, Pr.
Ioan Alin Iernuţan, Ierom. Antonie (Alexandru) Kătinean, Pr. Ovidiu
Dan, Răzvan Brudiu, Valer-Dan Cremene au dezbătut teme legate de
suferinţă şi vindecare în accepţiunea unor sfinţi sau teologi ca Sfântul
Isaac Sirul, Sfânta Teresa de Lisieux, Sfântul Ioan Casian, Jean-Claude
Larchet, de asemenea, teme legate de filantropie în spaţiul ortodox sau
teme despre jertfă, divinaţie şi profetism în diferite religii.

Un moment deosebit, la finalul simpozionului, l-a constituit
decernarea titlului de Doctor Honoris Causa academicianului Gheorghe
Vlăduţescu, unul dintre cei mai importanţi profesori din România în
domeniul istoriei filosofiei (greceşti medievale), al filosofiei religiei şi al
filosofiei culturii. Autor a peste 30 de cărţi, dintre care amintim „O istorie
a ideilor filosofice”, „O enciclopedie a gândirii filosofice greceşti”,
„Istoria filosofiei ca hermeneutică”, „Ontologie şi metafizică la greci”,
„Platon”, „Metafizică şi teologie în cultura Evului Mediu”,
„Personalismul francez”, profesorul Gheorghe Vlăduţescu este
recompensat pentru activitatea sa ştiinţifică bogată, rând pe rând, ca
invitat la Centrul de Studii asupra Filosofiei Greceşti „Leon Robin” de la
Sorbona, ca Secretar de Stat pentru Culte în cadrul Ministerului Culturii
şi Cultelor, ca membru şi vice-preşedinte al Academiei Române, ca
membru al Comitetului de Onoare în Asociaţia Internaţională pentru
Apărarea Libertăţii Religioase de pe lângă Consiliul European şi
UNESCO. Părintele profesor Gheorghe Remete, titularul catedrei de
Dogmatică de la Facultatea de Teologie din Alba Iulia, a rostit cuvântul
de Laudatio, prezentând succint şi convingător temeiurile de ordin
ştiinţific, publicistic, universitar, academic, social şi moral, ce stau la
acordarea titlului de Doctor Honoris Causa distinsului academician. La
finalul alocuţiunii, părintele profesor a subliniat dimensiunea morală a
personalităţii academicianului Gheorghe Vladuţescu: „În sfârşit dar nu în
ultimul rând, acad. Gheorghe Vlăduţescu este o personalitate
reprezentativă a intelectualităţii româneşti şi prin calitatea sa morală. În
regimul trecut, în care intelectuali mari au trădat, s-au falsificat, s-au
compromis sau au îngenuncheat, Gh. Vlăduţescu n-a linguşit, n-a
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parvenit şi n-a îngenuncheat. Şi-a afirmat neostentativ patriotismul atunci
când acesta era clamat, şi cu fermitate atunci când acesta era contestat”.

Cosmin BUFNEA




